



嫦娥六号探测器成功落月

这是6月2日在北京航天飞行控制中心屏幕上拍摄的嫦娥六号着陆器和上升器组合体着陆月背的模拟动画画面。6月2日清晨,嫦娥六号成功着陆在月球背面南极-艾特肯盆地预选着陆区,开启人类探测器首次在月球背面实施的样品采集任务。(相关报道见6版) 新华社记者 金立旺摄

为期3天的2024渔业周·渔博会圆满落幕 福州这片海 越来越宽广

本报记者 蓝瑜萍 冯雪珠



本届渔博会主宾国洪都拉斯代表团获得优秀组织奖。本报记者 郑帅摄

6月2日,为期3天的2024渔业周·渔博会圆满落幕。展会现场人气火爆,各路参展商、客商收获满满。

今年是“海上福州”战略构想提出三十周年,也是渔博会举办的第十六个年头。当年参会的老朋友与首次来访的新朋友,共同望向这片大海时惊奇地发现,海洋越发宽广,未来更加美好。

深耕大海 践行大食物观

来自大西洋的大马鲛、产自厄瓜多尔的鲜甜冻虾……渔业周·渔博会启幕之时,人们的视线总是不自觉汇聚于此,富饶的“海上粮仓”,越发具象。

身处福州这片大海中,福州企业作为渔博会的受益者,在对外展现自身实力的同时,还自觉承担起“拓海者”角色。

从“芯”出发——官坞海产公司培育出的海带苗占据全国半壁江山,出自福州的鲍鱼、鳗鲡、海带等优高品种逐渐发展成为全国单项冠军;

挺进“深蓝”——在连江定海湾下海的11座深远海养殖平台多数来自连江企业,正在成为大黄鱼、石斑鱼等高附加值鱼类的“健身”场所;

逐梦远洋——宏东、宏龙、正冠等远洋企业驰骋大海,驾驶一艘艘大型专业捕捞船,将带回来的金枪鱼、秋刀鱼、南极磷虾等远洋渔获销往全国。

据统计,2023年,福州水产品总产量307.5万吨,居全国第二位;渔业产值691.85亿元,居全国第一位。更为直观的体验,在于福州水产品人均占有量突破360公斤,是全省人均水平的1.7倍,是全国人均水平的7倍,餐桌上的海鲜美味价廉。

挺进深蓝 全产业链发展

“小朋友,你要哪条鳗鱼?”

我帮你捞。”昨日是渔博会最后一天,在天马科技集团展位内,巨大透明鱼缸里自在游动的活鳗吸引一批市民前来选购。在渔博会上,天马科技带来的数百条活鳗无疑是展会的焦点之一,路过的人都忍不住看上几眼。

从特种水产饲料到种养一体化特种水产循环水养殖模式,再到预制烤鳗,再到“国漫传奇”文化手册……在天马科技这

企业独立设馆面积最大的展区,展品以实物或者展板的形式呈现,展示企业的全产业链。

在天马科技食品加工厂里,宰杀一条鳗鱼只需要三刀,成熟的工人七八秒就可以完成。烤鳗加工线长达116米,切片、烤皮、烤肉、蒸煮、四道酱汁蒲烧等流程一应俱全。高标准的养殖、加工,让天马科技的烤鳗产品销往全球70多个国家和地区。

逐梦蓝海 看见美好未来

今天的福州,正以更加开放的姿态拥抱世界。

作为本届渔博会的主宾国,洪都拉斯是今年刚“入群”的新伙伴,与俄罗斯、厄瓜多尔等老友共聚一堂;连续2年设置迎客的中印尼“两国双园”展区,再次携手7家印尼涉渔企业来此寻觅新机遇。

(下转2版)

渔博会上包揽金鱼大赛单项冠亚季军 福连“珍珠”有何奥秘?

本报记者 蒋雅琛

金鱼大赛是多年来渔博会保留项目之一。赛前,黄福连的儿子信心满满地和他预测,他们参赛的3尾珍珠金鱼将会包揽这个单项的冠亚季军,没想到真的成了现实。

“今年有几百尾珍珠金鱼参赛,我们的金鱼脱颖而出,获得冠亚季军,很难得!”在福州海峡国际会展中心1号馆,黄福连带着记者一一观赏获奖金鱼,忍不住一遍又一遍回味那个激动人心的时刻。

这3尾珍珠金鱼都是15月龄,去年开始从几万尾珍珠金鱼中经过多轮优选,最终登上渔博会赛场。

它们有何特别之处?“‘红’运当头,搭配素白底色,十分难得,珠鳞满贯周身,游动怡然自

得。”这是评委会给予冠军珍珠金鱼的获奖理由。黄福连透露,他家的珍珠金鱼还有其他讲究,“看到了吗?这个麒麟色是我培育出来的,全球只有我有”。

20世纪90年代初,黄福连开始从事金鱼养殖,在长乐区首占镇拥有自己的鱼场——福连观赏鱼养殖基地,如今年产观赏鱼近50万尾,包括福寿、狮头、鎏金等各类品种。其中,珍珠金鱼是他2000年后才开始养殖的品种。“看着它们从只有牙签尖子那样大的鱼苗长成这么漂亮的样子,很有成就感。珍珠这个品种,我们培育了一代又一代,将最优良的金鱼进行杂交,培育新的品种。”

事实上,金鱼品种创新是个漫长的过程,可能需要3年、5

年,甚至8年时间,其间也许遇上惊喜,也可能以失败告终。而且,一个新品种要等到基因稳定之后才能售卖。如今,黄福连的金鱼依托传统批发与零售,并搭上网络销售的“顺风车”,已经游向海外。“我们利用网络直播、短视频营销等方式,持续拓宽销路,目前直播间关注量有20多万人。每年通过直播销售金鱼和鱼苗约100万尾,年增收500多万元。”

此外,黄福连还试水校地合作新模式。这一合作有没有成效?从福连观赏鱼养殖基地的展区便可窥见端倪。福连展区与众不同,不仅展示金鱼,还开展丰富的金鱼文创活动,包括金鱼拓印、金鱼图案猜谜、金鱼知识问答等,吸引不少观众参与。



市民在渔博会上观赏福连培育的金鱼。本报记者 林双伟摄

据悉,这些都是福州外语外贸学院师生策划的。

“这是3D打印的金鱼,你能触摸到鳞片。”一名学生向记者展示了他的设计作品,还现场上演了一场“魔术”——通电后,一块普通模板瞬间变出色彩,小小金鱼“活灵活现”。看到这个设计,黄福连也很惊喜,“可以把我

们的冠军金鱼制作成这样的文创产品”。

近年来,首占高度重视黄李村金鱼特色产业的发展,积极走访金养殖户,推动解决难题,引领乡村振兴。“我们希望未来有更多优秀金养殖户在首占落地,提升长乐金鱼的整体影响力,带动特色产业高质量发展。”黄福连说。

建设五大中心载体 助力“世界茶港”建设 世界茶文化交流港向示范区迈进

本报记者 王玉萍

福州曾被誉为“世界茶港”。连日来,位于仓山区城门镇东塔路南侧的世界茶文化交流港项目现场,呈现一派繁忙的施工场景。该项目预计明年12月底前建成投用,助力福州新时

代“世界茶港”建设。

构建茶产业生态圈

世界茶文化交流港项目由福建春伦集团打造,在春伦茉莉花文化创意产业园区原址建设,



世界茶文化交流港效果图。(春伦集团供图)

占地面积2.13万平方米,计划总投资10亿元。“整体定位为产业科技文化综合体、国际性茶叶产业集群,以茶文化为特色,以茶产业服务平台为基础,以未来茶科技体验为重要手段,打造世界级茶产业创新融合发展示范区。”福建春伦集团董事长傅天龙说。

根据规划,世界茶文化交流港注重世界茶文化体验,打造集吃喝玩乐学于一体的茶文化旅游目的地。“在这里,茶文化将与音乐、美术、时尚等各类文化艺术开展跨界交融,碰撞出新式茶文化艺术与产品,持续培育茶文化创意创新力,打造集工作、学习、生活、休闲于一体的4.0版活力创新社群。”项目相关负责人介绍。

世界茶文化交流港还将构

建茶产业生态圈,打造国内一流、行业领先的农产品全产业链服务平台,构建“产学研展商”五位一体产业集群,通过农业休闲、生态文旅等第三产业的布局,带动三产融合发展,建设农业碳汇交易平台,助力乡村振兴。同时,将创新科技广泛应用于茶园基地、茶叶生产现代化厂房以及世界茶文化交流港,搭建产业大数据服务平台,利用元宇宙等技术,构建“实体+虚拟”的茉莉花茶沉浸式世界。

打造五大中心载体

早在2018年,春伦集团就开始谋划世界茶文化交流港项目。去年10月,项目正式动工。记者昨日在施工现场看到,项目

已完成地下结构施工,转入地面施工阶段。

“项目主要建设六栋大楼和一个多功能厅,打造国际商务中心、产业升级中心、国际茶研中心、文化体验中心、人才服务中心等五大中心载体。”相关负责人介绍,国际商务中心汇集春伦集团最核心的优势资源,打造集接待、交易、办公、展示于一体的总部运营中心;产业升级中心汇集以茶产业为主线的上下游企业,围绕茶产业价值链,引入创客公司、转型升级服务类企业、培训研学机构及政府机构,打造全产业链生态圈,引入金融服务、文创艺术与设计、知识产权服务等产业,形成产业集群。

(下转3版)

今年渔博会 16.5万人次观展

本报讯(记者 蓝瑜萍)昨日,2024渔业周·渔博会顺利收官。据渔博会组委会统计,今年观展人数16.5万人次,较去年相比,人气更为火爆。

具体收获如何?一组数据见分晓:本届渔博会现场零售额2.6亿元,经贸配对额11.89亿元;到场专业采购商25126人,各路买家、卖家“双向奔赴”,收获颇丰。

本届展会规模达5万平方米、展位1950个,吸引来自厄瓜多尔、美国、印尼、越南、泰国、韩国、俄罗斯、巴基斯坦、加拿大、挪威等全球30个国家及地区,全国51个产业带源头近500家企业参展。其中,省外及国际展商占比达到48%。

值得一提的是,在中国与洪都拉斯建交一周年之际,福州渔博会设置主宾国洪都拉斯国家馆,展示独具特色的洪都拉斯虾,而且驻华大使亲临现场。目前,该国已与50多家进口商或贸易商达成初步合作意向。

“现场展商的反馈十分热烈,甚至有的觉得有一定的竞争压力,大家都觉得今年渔博会展销成果超出了预期。”渔博会组委会有关负责人表示,接下来,将诚邀更多世界各地的业内人士参与渔博会,继续深耕产业,不断提高办会水平。

中央财政拟支持 福州等15城实施城市更新

本报讯(记者 赖志昌)日前,财政部发布2024年城市更新行动评审结果公示,首批拟支持15个城市实施城市更新行动,福州市入选其中。

据了解,从2024年起,中央财政支持部分城市实施城市更新行动。近日,财政部、住房城乡建设部组织专家开展了竞争性评审,首批拟支持的15个城市为石家庄、太原、沈阳、上海、南京、杭州、合肥、福州、南昌、青岛、武汉、东莞、重庆、成都、西安。

今年4月,财政部办公厅、住房城乡建设部办公厅联合发布《关于开展城市更新示范工作的通知》。通知称,自2024年起,中央财政创新方式方法,支持部分城市开展城市更新示范工作,重点支持城市基础设施更新改造。城市更新示范工作支持对象是地级及以上城市,中央财政按区域对示范城市给予定额补助。其中:东部地区每个城市补助总额不超过8亿元,中部地区每个城市补助总额不超过10亿元,西部地区每个城市补助总额不超过12亿元,直辖市每个城市补助总额不超过12亿元。中央财政补助资金重点支持城市地下管网更新改造和污水管网“厂网一体”建设改造等。

留守、困境儿童一个都不能少 我省举办“六一”儿童关爱服务主题活动

本报讯(记者 叶欣童)2日,“润心伴成长 同心护未来”福建2024年“六一”儿童关爱服务主题活动启动仪式在仓山区“爱情岛”举行。活动由省民政厅、省委社会工作部、省委网信办、省法院、省检察院、省教育厅、省公安厅、省司法厅、省卫健委、省总工会、团省委、省妇联和省妇儿工委办联合主办,福州市民政局承办。

在启动仪式上,省民政厅联合海峡出版发行集团在全省市、县(区)新华书店启用“福见书香·点亮梦想”读书角,为推进留守、困境儿童权益保护、阅读求知、点亮梦想创造条件,海峡出版发行集团向全省留守、困境儿童捐赠了一批优质图书。活动现场还开设了童“果”共享、童“策”同力、童伴书香、童趣驿站四个活动项目。

据活动主办方介绍,本次儿童关爱服务主题活动将通过举办“六一”活动,即举办一场主题活动启动仪式、点亮一组“六一”公益宣传灯、开展一次集中宣传教育活动、实施一系列探访关爱慰问行动、开设一批“福见书香·点亮梦想”读书角,搭建一个“微心愿”供需对接平台,进一步宣传落实儿童福利法规政策,积极营造全社会关心关爱留守、困境儿童的良好氛围。

我市首艘双燃料汽车滚装船试航 拥有13层车辆甲板、7500个标准车位

本报讯(记者 张铁国 通讯员 叶宸境)6月1日,由马尾造船厂建造的我市首艘7500车位双燃料汽车滚装船“闽江口”号,在福州海事局连江海事处的保障下顺利试航。这是马尾造船厂迄今建造的我市最大汽车滚装船。

“闽江口”号于去年2月开工建造,总长199.9米,型宽38米,型深14.8米,航速19节,续航力12000海里。全船拥有13层车辆甲板、7500个标准车位,可装载包括乘用车、卡车、工程机械等各种车辆,更好地搭载中国汽车扬帆出海。

众星捧月 星月同辉

——福清融侨开发区 壮大电子信息产业集群观察

3版

无证上路、非法载客、频闯红灯…… 市区载客三轮车 为何屡禁不绝?

8版